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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie badan analitycznych
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Oznaczenie kwalifikacji: A.60

Numer zadania: 01

Wypetnia egzaminator
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Zmiana I:l

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamo$é
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Przed rozpoczgeiem testu praktycznego egzaminator otrzymuje od przewodniczacego ZNCP, pochodzace od asystcnpommq@lzgarm@@é@Wom
manganianu(VII) potasu zuzyte podczas:

— ustalania jego miana,

— badania zawartosci jonow zelaza(Il) w przygotowanym dla zdajacych roztworze.

Egzaminator poréwnuje te wartosci z objetosciami wskazanymi w schemacie oceniania testu praktycznego (rezultat 2, pkt 7, rezultat 3, pkt. 7). W przypadku
wystapienia istotnych réznic zglasza ten fakt przewodniczacemu ZNCP i uwzglednia te sytuacje podczas oceny rezultatéw.

Numer
stanowiska

Egzaminator wpisuje T,
Jjezeli zdajqcy speinil
kryterium albo N, jezeli
nie spetnit

Elementy podlegajace ocenie/kryteria oceny

Rezultat 1. Sprzet laboratoryjny przygotowany do wykonania oznaczei.
Dobranie i ustawienie sprzetu laboratoryjnego do oznaczania zdajqcy sygnalizuje przez podniesienie reki. Zgode na podejscie egzaminatora do zdajacego wydaje
Przewodniczqcy ZNCP. Po podejsciu do zdajqcego egzaminator ocenia poprawnos¢ zgromadzonego sprzetu.

Dobrany zestaw do miareczkowania zawierajacy:

— 3 kolby stozkowe (Erlenmayera) o pojemnosci ok, 250 cm’;

1 |- biurete o pojemnosci 25 lub 50 cm’;

— statyw metalowy z tacznikami metalowymi i 2 tapy uniwersalne do zamocowania biurety
(Kryterium nalezy uznaé za spelnione, jesli brakuje co najwyzej jednego elementu)

Dobrany sprzet pomocniczy:

— pipeta jednomiarowa o pojemnoéci 10 cm’;

— pompka do pipet (lub gruszka gumowa);

— lejek do biurety;

— zlewka o pojemnoéci od 100 do 250 cm’;

— cylinder miarowy o pojemnosci od 50 do 100 em’;

— biata podktadka do miareczkowania lub biata kartka albo saczek

(Kryterium nalezy uznac za spefnione, jesli brakuje co najwyzej dwoch elementow)

Zmontowany zestawu do miareczkowania w sposob umozliwiajacy wykonanie analizy objgtosciowe;j:
3 |- biureta zamontowana w dwdch tapach uniwersalnych przymocowanych do statywu,
— biureta umieszczona na wysokosci umozliwiajacej ustawienie pod nia kolby stozkowe;j.
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Rezultat 2. Tabela 1. Obliczenia i wyniki dotyczace ustalania miana roztworu manganianu(VII) potasu.

Réwnanie reakcji zapisane formie jonowe]j (mozliwe warianty zapisu lub inne poprawne):
2 MnQy + 5(CO0),> + 16 H;0' — 2 Mn®" + 10 CO, + 24 H,0

lub

2 MnOy4 + 5(C00),* + 16 H = 2 Mn®™ + 10 CO, + 8 H,0

Zapisany bilans elcktronowy (mozliwe warianty zapisu):
Mn"" +5 e — Mn**

(CO0)* -2e"—2CO,

(mbC™-1e = C™)

2 [lub w postaci:

2Mn"+ 10 & — 2 Mn®'

(lub Mn*" + 5 ¢ — Mn*")

(COOR*-10e"— 10 CO,

(lubC™-5¢-— 5C™)

Zapisany utleniacz i reduktor w reakeji (mozliwe warianty zapisu lub inne poprawne):
MnOy - utleniacz

(CO0), * - reduktor

lub

KMnQ, — utleniacz

(COOH), — reduktor
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Uwaga. W kryt.: 4,5,6, — objetosé manganianu(VII) mozliwa do uzyskania w danym osrodku egzaminacyjnym — zgodna z danymi przekazanymi przez asystenta
technicznego — powinna wynosic¢ 10,0 cm’+ 0,5 cm’. Jesli nie bedzie zgodna z danymi zamieszczonymi w niniejszych kryteriach, nalezy uwzgledni¢ wyniki z danego
osrodka i odpowiednio odnies¢ do mozliwych wynikéw uzyskiwanych przez zdajqcego (kryt. 7,8,10).

Wpisane wyniki oznaczen probki kwasu szczawiowego | Wpisana objetosé titranta zuzyta w toku analizy V [em®]

o stezeniu 0,0500 mol/dm® + 0,0015 mol/dm’ (przyjeto blad|V,= 10,0 em’® = 03 cm’(blad wynikajacy z bledu
4 | w przygotowaniu roztworu o danym st¢zeniu w wysokosci 3%) |w przygotowaniu roztworu kwasu szczawiowego o danym
V(coomz = 10,00 cm® stezeniu) + 0,2 cm’(blad popemiony przez zdajacego)

V,=10,0 cm® £ 0,5 cm’®
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Whpisane wyniki oznaczen probki kwasu szczawiowego | Objetosé titranta zuzyta w toku analizy V [cm’]
o stgzeniu 0,0500 mol/dm®+ 0,0015 mol/dm’® (przyjeto blad| V= 10,0 om® + 03 cm’(blad wynikajacy z bledu

w przygotowaniu roztworu o danym stgzeniu w wysokosci 3%)
V(CDOH)Z = 10,00 le

w przygotowaniu roztworu kwasu szczawiowego o danym
stezeniu) + 0,2 cm3(biad popetniony przez zdajacego)
Vo= 10,0 cm® + 0,5 cm®

Wyniki oznaczen probki kwasu szczawiowego o stgZeniu
0,0500 mol/dm*+ 0,0015 mol/dm® (przyjeto btad
W przygotowaniu roztworu o danym stgzeniu w wysokosci 3%)
V(COOH)E = 10,00 (Jl'l'l3

Objetos¢ titranta zuzyta w toku analizy V [cm’]

V= 10,0 em® = 0,3 cm® (blad wynikajacy z bledu
W przygotowaniu roztworu kwasu szczawiowego o danym
stgzeniu) £ 0,2 cms(btacd popetniony przez zdajacego)

Vo= 10,0 cm® + 0,5 cm®

Wpisana obliczona srednia objgtos¢

Vit+ VetV
Vo= 1 2773

_ 10,0 om3 + 0,5 cm® + 10,0 em® + 0,5 em3 + 10,0 cm® £ 0,5 em?

3 Vi =

3

Wopisane obliczenia wartosci stgzenia C

(obliczenia mogq by¢ dokonane innym, réwnie poprawnym merytorycznie, sposobem)
W obliczeniach st¢zenia roztworu manganianu(VII) potasu mozna wykorzysta¢ wzor

Z % 10 % (0,0500 + 06,0015}

Criing, =

;'nol/d'm3

5 x Prawo,

lub wykona¢ obliczenia w formie proporcji:

0,0500 mol = 0,0015 mol (COOH), ——-- 1000 cm’

X mol === 10,0 em® £ 0,5 cm®
X =0,0005 mol £0,00004 mol (COOH),

Z roéwnania reakcji:

2 mole KMnQOy ----- 5 moli (COOH),

X mol ----- 0,0005 mol (COOH); +0,00004 mol
X =0,0002 mol +0,000016 mol KMnQ,

Stezenie manganianu(VII) potasu nalezy obliczy¢:
0,0002 mol KMnQ,+0,000016 mol ----- 10 cm?®

X mol 1000 cm’

X =0,02 mol £0,0016 mol KMnO,

Wpisana ustalona (na podstawie obliczen w kryt. 8.) warto§¢ st¢Zenia roztworu manganianu(VII) potasu, mieszczaca si¢ w zakresie:

¢ = 0,02 mol/dm® +0,0016 mol/dm®
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Rezultat 3. Tabela 2. Obliczenia i wyniki dotyczgce ustalenia zawartosci jonéw zelaza(IT) w badanym roztworze,

Zapisane réwnanie reakcji w formie jonowej (mozliwe warianty zapisu lub inne poprawne):
MnO; + 5Fe™ +8 Hy0' - Mn™ + 5Fe’™ + 12H;0

lub w postaci:

MnO; + 5Fe*" +8H —Mn* + 5Fe + 41,0

Zapisany bilans elektronowy (mozliwe warianty zapisu lub inne poprawne):
Mn"™" + 5e — Mn®™

Fe* -1e — Fe**

lub w postaci:

Mn'" + 5& — Mn®

SFe’-5e - 5Fe’

Zapisany utleniacz i reduktor w reakeji (mozliwe warianty zapisu lub inne poprawne):
MnQj, — utleniacz

Fe** - reduktor

lub

KMnQ, — utleniacz

Fe® — reduktor

Uwaga. W kryt.: 4,7 — objetosé manganianu(VII) mozliwa do uzyskania w danym osrodku egzaminacyjnym — zgodna z danymi przekazanymi przez asystenta
technicznego — powinna wynosié 9,0 cm® +0,2 em’. Jesli nie bedzie zgodna z danymi zamieszczonymi w niniejszych kryteriach, nalezy uwzglednié wyniki z danego
osrodka i odpowiednio odnies¢ do mozliwych wynikow uzyskiwanych przez zdajqcego (kryt. 8,9,10).
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Za zapisanie odczytanej z biurety zuzytej objgtoSci roztworu
manganianu(VII) potasu na zmiareczkowanie pierwszej probki .
V,=9,0 cm’ £ 0,2 cm®

Za zapisanie odczytanej z biurety zuzyte] objeto$ci roztworu
manganianu(VII) potasu na zmiareczkowanie drugiej probki.
V,=9,0 cm® + 0,2 cm’

‘Whpisana objetos¢ titranta zuzyta w toku analizy
Vo, [cm’]

Za zapisanie odczytanej z biurety zuzytej objetosci roztworu
manganianu(VII) potasu na zmiareczkowanie trzeciej probki.
V3=9,0 cm® 0.2 cm’
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‘Whisana liczba pomiaréw przyjetych do obliczenia $redniej: 3 lub 2 (gdyby wyniki oznaczen réznily si¢ o wiecej niz 0,2 cm®)

Mozliwe warianty uzasadnienia (moga by¢ zapisane w innym
réwnowaznym brzmieniu):

Do obliczenia wartosci $redniej zuzytego titranta uwzgledniono
3 wyniki, gdyz zuzyta objgto$¢ roztworu manganianu(VII) potasu
nie rézni si¢ w kolejnych oznaczeniach o wigeej niz 0,2 cm®,

lub

Do obliczenia wartodci $redniej zuzytego titranta uwzglgdniono
2 wyniki, gdyz zuzyta objeto$¢ roztworu manganianu(VII) potasu
rézni sig w kolejnych oznaczeniach o wigcej niz 0,2 cm’®).

Wopisana podstawa wyboru do obliczenia $redniej przyjetej
liczby pomiaréw

Za wpisanie obliczen wartoéci Sredniej na podstawie przyjetych
wynikéw oznaczen (zgodnie z pkt. 5 w rezultacie 3)
Vi =9,0cm’ £0,2 cm’

Whpisana wartos¢ $rednicj objgtosci roztworu manganianu(VII)
potasu w em’ na podstawie przyjetych wynikéw oznaczen

Wopisane obliczenia zawartosci jonéw zelaza(Il) w probce badanym roztworze (obliczenia mogq byé dokonane innym réwnie
poprawnym merytorycznie sposobem)
Obliczenie zawarto$ci jonow Zelaza(ll) w badanym roztworze wykonane na podstawie podanego w Procedurze 2 wzoru:

M, =5-5585107 Couno. Virno, [£]

Obliczenia wykonane na podstawie proporeji:

Dla Vg = 9,0 cm’® £ 0,2 cm®

¢ = 0,02 mol/dm® +0,0016 mol/dm?

0,02 mol +0,0016 mol KMnQy ----- 1000 cm?

X mol - 9,0 cm®+0,2 cm®
X =0,00018 mol £0,000019 mol KMnO,

Z rownania reakcji:

ImolKMnOy - 5 moli Fe**
0,00018 mol +0,000019 mol KMnQ; - X mol Fe**
X =0,0009 mol +£0,000095 mol Fe?"

Zatem zawarto$¢ jonéw zelaza(Il) w badanej probce obliczona na podstawie powyzszych danych i masy molowej
Mg.= 55, 85 g/mol wynosi:

1mol Fe** e 55,85 g

0,0009 mol +0,000095 mol Fe®* ---—- Xg

X =0,0501 g+0,0053 g

Masa jonow zelaza m = 0,0501 g + 0,0053 g
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Whpisane obliczenia ogodlnej zawartosci jonéw zelaza(Il) w roztworze wodnym probki przeznaczonym do analizy
(obliczenia mogq by¢ dokonane innym réwnie poprawnym merytorycznie, sposobem):

Objgtosé probki przeznaczonej do analizy wynosita: V=50 cm®

Masa jonéw Zelaza m = 0,0501 g = 0,0053 g w 10 cm® analizowanej porcji probki.

Zatem:

0,0501 g+ 0,0053 g Fe™™ —-- 10 cm®

XgFe®* e 50 cm®

X g Fe?'=0,2505 g +0,0265 g

Whpisana ustalona (na podstawie obliczen — kryt. 9) warto$¢ ogolnej zawartosci jonoéw Zelaza(Il) w roztworze wodnym probki
10 | Przeznaczonym do analizy w [g], mieszczaca si¢ w zakresie:

M, . =0,2505 g 0,0265 g

Rezultat 4. Uporzadkowane stanowisko pracy.

1 | Butelki z niewykorzystanymi w toku analizy roztworami odczynnikéw pozostawione na stanowisku pracy zamknigte.
Butelka z pozostata, niewykorzystang do badan probka zawierajacg jony zelaza(ll) oznaczona etykiets "roztwor soli zelaza(ll)

2 |- zlewki". Pozostato$ci niewykorzystanej do badan probki zawierajacej jony zelaza(Il) umieszczone w butelce oznaczone;j etykieta
"roztwor soli zelaza(Il) — zlewki".

3 Pozostato$ci niewykorzystanego titranta przelanego z biurety oraz zlewek umieszczone w butelce oznaczonej etykieta "manganian
(VII) potasu — zlewki"

4 [Umyte do czysta szklo, z ktérego zdajacy korzystat

Przebieg wykonania oznaczenia miana roztworu manganianu(VII) potasu oraz oznaczenia zawarto$ci jonéw Zelaza(IT) w badanym roztworze.

1 |Zdajacy ogrzewat w tazni wodnej, zgodnie z technologia, z zachowaniem zasad bhp, kolby stozkowe z kwasem szczawiowym
2 Zdajacy prowadzil miareczkowanie kwasu szczawiowego do pojawienia si¢ pierwszej trwalej bladorozowej barwy (Egzaminator
powinien zaobserwowaé w przypadku co najmniej jednego miareczkowania).
3 Zdajacy prowadzil miareczkowanie badanego roztworu zawierajgcego jony Fe(II) do pojawienia si¢ pierwszej trwatej bladorozowej
barwy (Egzaminator powinien zaobserwowac w przypadku co najmniej jednego miareczkowania)
4 Zdajacy uzywal podczas prowadzenia prac analitycznych odziezy ochronnej (bawemniany fartuch), rekawiczek lateksowych oraz
okularéw ochronnych (co najmniej dwoch elementéw ochrony).
EZZAMINATOT ....viviveueiieiiiisieseisesiesesisesssesesssessssssessssessess e sssessesssassssessesssnssasessesssnssssmnsmsmsssss oievesessessssesssessesessenseseserentenes e et et e n b st e nrnn

imie i nazwisko data i ezytelny podpis
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